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глядати крізь призму взаємин людини і суспільства, оскільки
вона є виявом виховання особистості.

Патріотична відповідальність лежить не лише на громадян-
ському суспільстві, а й на керівництві держави. Критеріями від-
повідності чиновників є: професіоналізм, відповідність обійма-
ній посаді, моральна зрілість, служіння національним інтересам
України. Повинен бути дотриманий баланс відповідальності
між громадянським суспільством і державними органами влади.

Патріотична відповідальність має особистісно орієнтовану
спрямованість, вона виявляється як спосіб самореалізації особи-
стістю своєї сутності.

Список використаних джерел
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ
КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ПРАКТИЧНИХ ПСИХОЛОГІВ

Вектор державної освітньої політики скеровує освіту на мак-
симальне задоволення особистісних потреб здобувачів освіти,
забезпечення їхнього розвитку та саморозвитку, вироблення
в майбутніх фахівців стійких внутрішніх психологічних механі-
змів для успішного спілкування, навчання та праці на кожному
етапі професійної підготовки [1, с. 161–162]. Відповідно, профе-
сійна педагогіка має координувати зміст освітнього процесу
із запитами суспільства. В умовах воєнного стану значно зріс
попит на послуги практичних психологів, оскільки з кожним
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днем збільшується кількість людей, що отримали психічні тра-
вми, постійно знаходяться у стресовому стані, пригнічені втра-
тою близьких людей, домівок, змушені перебувати у статусі
внутрішньо переміщених осіб.

Належне виконання практичними психологами професійних
функцій залежить, передусім, від їхньої здатності бути чуйними,
уважними, виявляти щире бажання допомогти людям вирішити
їхні проблеми. Ці професійно важливі якості фахівця-психолога
максимально виявляються в його професійно-комунікативній
культурі, яка свідчить про високий рівень комунікабельності,
тактовності й терпеливості, здатність до рефлексії та емпатіїї.
Ми переконані, що комунікативна культура є однією із ключових
складових фахової компетентності практичного психолога, яка
забезпечується готовністю до позитивного, ефективного міжосо-
бистісного спілкування на основі узгодження особистісних цін-
ностей з вимогами професійної діяльності [3, с. 289]. Це означає,
що під час формування і розвитку професійно-комунікативної
культури майбутніх психологів потрібно фокусуватися на сис-
темності й перманентності педагогічного впливу на динаміку
цього процесу.

У зв’язку з цим виникла потреба проєктування дидактичної
системи, здатної забезпечити здобувачів освіти належним кому-
нікативними компетентностями, що сприяють творчому само-
розвитку, оптимізації адаптивності особистості, її самореалізації
у професійній сфері. Для досягнення цієї мети важливо макси-
мально використовувати інформаційно-освітнє середовище за-
кладу освіти, його спрямованість на розвиток особистості май-
бутнього психолога, підвищення мотивації до самоосвіти,
вироблення здатності конструктивно спілкуватися у процесі
професійної взаємодії, а також готовності до постійного зрос-
тання у професії.

Комунікативна культура фахівців соціономічної сфери,
до якої належать практичні психологи, зумовлена особливостя-
ми їхньої професійно-комунікативної діяльності, яка визначає
організаційно-методичні вектори самого процесу. На нашу дум-
ку, методика формування й розвитку професійно-комунікативної
культури майбутніх психологів має: ґрунтуватися на навчальному
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матеріалі, що містить загальні засади комунікативної підготовки;
враховувати принципи відбору змісту та їх ієрархію в компону-
ванні інформації; передбачати участь у комунікативному розвит-
ку здобувачів освіти всього педагогічного колективу. Безперечно,
провідна роль тут належить викладачам гуманітарних дисциплін.

Формування і розвиток професійно-комунікативної культу-
ри майбутніх психологів (якісної характеристики особистості,
вираженої в їхній готовності використовувати набуті комуніка-
тивні компетентності в майбутній професійній діяльності
[4, с. 216]) розглядаємо як цілісний і послідовний процес,
що передбачає кілька етапів: усвідомлення, пізнання, актуаліза-
ція та адаптація. Коротко розкриємо їх сутність.

Перший етап (усвідомлення) має на меті формування у здо-
бувачів освіти чіткого уявлення про професійно-комунікативну
культуру як показник рівня їхнього професіоналізму, ціннісного
ставлення до спілкування; розвиток мотивації щодо вдоскона-
лення своїх комунікативних якостей, самоосвіти та саморозвит-
ку, здатності до самооцінки й самоконтролю під час комуніка-
тивної взаємодії. Педагогічне завдання на цьому етапі полягає
у зацікавленості здобувачів освіти, залученні їх до спостережен-
ня за комунікативною діяльністю досвідчених фахівців, які пра-
цюють в обраній сфері, та власною комунікативною діяльністю.

Другий етап (пізнання) спрямований на первинне накопи-
чення професійно-комунікативного досвіду у вигляді знань
норм та правил комунікативної взаємодії, а також на розвиток
когнітивних здібностей і потреб майбутніх психологів, їхньої
здатності до оперативного сприйняття та осмислення інформа-
ції. Здобувачі освіти мають опанувати способи встановлення
міжособистісного контакту, адекватної оцінки особистості
в конкретній комунікативній ситуації, забезпечення результати-
вної взаємодії у професійній сфері, що неможливо без певних
знань. Слід наголосити, що якісний рівень комунікативної ді-
яльності визначається не окремими знаннями, а їх системою:
потрібні знання краще згадуються, відтворюються та активно
вводяться в комунікативну практику, якщо вони засвоювалися
в системі знань, які «забарвлюються певними почуттями, стають
переконаннями, виражаються у вчинках, складають сутність
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людської особистості» [2, с. 64]. Акумуляція такої системи знань
створює своєрідний «фонд розумових прийомів», необхідних для
успішної професійно-комунікативної діяльності. Завдяки цим
прийомам майбутні психологи краще засвоюють професійну тер-
мінологію, навчаються застосовувати її відповідно до життєвих
ситуацій та слушно вживати у професійному спілкуванні.

Третій етап (актуалізація) передбачає вироблення в майбут-
ніх психологів професійно-комунікативних умінь і навичок вза-
ємодії та відбору значущої інформації як системи внутрішніх
засобів регулювання комунікативних дій. Його педагогічне за-
вдання – розвинути відповідні комунікативні компетентності
на основі поєднання взаємопов’язаних цілей теоретичної кому-
нікативної підготовки та практичної реалізації теоретичних по-
ложень у професійній діяльності. На цьому етапі викладачі ма-
ють: зважати на пріоритетність використання засобів
комунікації відповідно до конкретних соціальних контекстів;
активно залучати здобувачів освіти до ситуативного спілку-
вання, участі в навчальних дискусіях, конференціях, що сприя-
тиме виробленню навичок аргументувати, переконувати, захи-
щати власну думку тощо; координувати навчально-
комунікативну діяльність здобувачів освіти у статусі партнера;
надавати перевагу інтерактивним видам діяльності на практич-
них заняттях (імітаційні ігри, діалогічні завдання, моделювання
професійно-комунікативних ситуацій тощо).

Четвертий етап (адаптація) формування й розвитку профе-
сійно-комунікативної культури майбутніх практичних психоло-
гів спрямований на вдосконалення одержаних комунікативних
компетентностей. У ньому сконцентровано зміст усіх поперед-
ніх етапів, що відображає очікуваний результат – належний рі-
вень професійно-комунікативної культури фахівців. Найкращим
для досягнення цієї мети є застосування контекстного навчання,
яке передбачає моделювання професійних ситуацій, що сприя-
ють практичному вдосконаленню професійно-комунікативної
культури майбутніх психологів.

Професійна діяльність сучасних психологів передбачає різ-
номанітні за рольовою належністю комунікативні ситуації, які
потребують мотиваційного підкріплення, забезпечення позитив-
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ного зворотного зв’язку та високої відповідальності за результат
професійно-комунікативної взаємодії. Одне з чільних місць тут
відводиться комунікативній поведінці фахівця, яка детермінована
сукупністю його соціальних і професійних якостей, специфікою
професійного середовища та особливостями конкретної ситуації.

У сучасних закладах вищої освіти, які готують психологів,
ефективність процесу формування й розвитку їхньої професій-
но-комунікативної культури значною мірою залежить від цінні-
сних настанов здобувачів освіти, їхніх знань та інтересів, став-
лення до себе як до суб’єкта професійно-комунікативної
взаємодії, що має ґрунтуватися на засадах взаєморозуміння,
співпраці, доброзичливості.

Отже, розвиток професійно-комунікативної культури майбу-
тніх практичних психологів у процесі професійної підготовки
в закладах вищої освіти забезпечить належний рівень їхньої фа-
хової компетентності відповідно до сучасних вимог суспільства,
що сприятиме підвищенню якості психологічної допомоги тим,
хто її потребує.

Список використаних джерел
1. Побірченко Н. А. Практико-орієнтована основа професійної адаптації

учнів у професійно-технічних навчальних закладах до ринку праці. Психолого-
педагогічні основи професійної адаптації майбутніх фахівців : монографія /
за ред. Г. П. Васяновича. Львів : Сполом, 2008. С. 159–167.

2. Руденко Л. А. Развитие профессионально-коммуникативной культуры
студентов в процессе гуманитарной подготовки. Научное наследие академика
И. Ф. Харламова и актуальные проблемы целостного образовательного про-
цесса в современном педагогическом пространстве : сб. материалов между-
нар. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию со дня рожд. акад. И. Ф. Харламова
(г. Гомель, 4–5 июня 2020 г.) Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. С. 62–66.

3. Руденко Л. Фахове спілкування в контексті виховання особистості про-
фесіонала. Wartości drogą ku wzrastaniu : praca zbiorowa / pod redakcją ks. prof.
dr hab. Jana Zimnego dra Romana Krola. Stalowa Wola ; Kijow ; Ružomberok :
Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II w Lublinie, 2012. S. 288–302.

4. Руденко Л. А. Формування комунікативної культури майбутніх фахів-
ців сфери обслуговування у професійно-технічних навчальних закладах : мо-
нографія. Львів : Піраміда, 2015. 343 с.


